

北京城市副中心报



2025年9月30日 星期二 农历乙巳年八月初九 今日四版



北京日报客户端 融汇副中心客户端

中共中央政治局召开会议决定

二十届四中全会 10月20日至23日召开

国民经济和社会发展第十五个五年规划将在二十届四中全会上审议

新华社北京9月29日电 中共中央政治局9月29日召开会议，研究制定国民经济和社会发展第十五个五年规划重大问题。中共中央总书记习近平主持会议。

会议决定，中国共产党第二十届中央委员会第四次全体会议于10月20日至23日在北京召开。

中共中央政治局听取了《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十五个五年规划的建议》稿在党内外一定范围征求意见的情况报告，决定根据这次会议讨论的意见进行修改后将文件稿提请二十届四中全会审议。

会议指出，这次征求意见充分发扬民主、集思广益，各地区各部门各方面对建议稿给予充分肯定，认为建议稿准确把握“十五五”时期党和国家事业发展所处历史方位，深入

分析我国发展环境面临的深刻复杂变化，对未来五年发展作出顶层设计和战略擘画，是乘势而上、接续推进中国式现代化建设的又一次总动员、总部署，体现了以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民续写经济快速发展和社会长期稳定两大奇迹新篇章、奋力开创中国式现代化新局面的历史主动，必将对党和国家事业发展产生重大而深远的影响。

会议强调，“十五五”时期经济社会发展必须坚持党的全面领导，坚决维护党中央权威和集中统一领导，把党的领导贯穿经济社会发展各方面全过程；坚持人民至上，尊重人民主体地位，让现代化建设成果更多更公平惠及全体人民；坚持高质量发展，以新发展理念引领发展，因地制宜发展新质

生产力，推动经济持续健康发展和社会全面进步；坚持全面深化改革，扩大高水平开放，持续增强发展动力和社会活力；坚持有效市场和有为政府相结合，充分发挥市场在资源配置中的决定性作用，更好发挥政府作用；坚持统筹发展和安全，强化底线思维，有效防范化解各类风险，以新安全格局保障新发展格局。

会议强调，坚持和加强党的全面领导是推进中国式现代化的根本保证。必须坚持党的自我革命引领社会革命，持之以恒推进全面从严治党，增强党的政治领导力、思想引领力、群众组织力、社会号召力，提高党领导经济社会发展能力和水平，为推进中国式现代化凝聚磅礴力量。

会议还研究了其他事项。



乘客正在通过亦庄站检票口。

京津冀协同发展新十年特别报道

京津城际亦庄站开通一周年

国庆中秋假期预计到达发六六万人次

本报讯（记者 张群琛 通讯员 郑思瑞）

2024年9月29日，京津城际铁路亦庄站正式开通运营，10月1日，正式开通运营。北京南站到亦庄站最快10分钟，亦庄站到天津站最快25分钟。截至今年9月28日，开通运营一年来，亦庄站累计发送旅客62.3万人次，到达旅客67.6万人次，平均每天发送到达旅客超过3500人次，运输安全平稳有序。目前，亦庄站客流以通勤和旅游为主，为京津两地旅客出行带来极大便利。

昨天上午，在亦庄站候车室举办了开通运营一周年活动，旅客纷纷在展板前合影留念，车站为旅客发放一周年纪念明信片，并邀请大家盖章留念。国铁北京局亦庄站站长王政告诉记者，目前亦庄站每日开行列车由最初的6对增长至目前的12对，去往北京和天津方向的列车各12列，覆盖多个通勤主要时段，方便亦庄地区居民出行，也为天津地区居民前往北京亦庄提供便利，“轨道上的京津冀”更具活力。

一年来，亦庄站服务不断升级，车站全面开启2条进站通道和2条出站通道，满足旅客快速进出站需求。设有1个综合服务中心，开设售票、银通卡和公安制证3个窗口，实现解答问询、重点帮扶、售票、银通卡等一体化集成服务，支持使用计次票、定期票、京津城际同城卡和地铁银通卡等多种票制，让旅客出行更加省时省心省力。候车室内设有1台自助手机充电站，安装充电台，配备休息座椅，实现免费便捷充电。在进站口设置门铃呼叫对讲装置，进站期间旅客按门铃后即时响应。对老幼病残孕等重点旅客，从购票、进站、检票、乘车、到站等全流程开展“一带到底”爱心服务。车站还积极与地方部门加强联动，协调地铁、公交、出租车、网约车等接驳运力保障，打通出行“最后一公里”，拥有便捷的换乘条件。

2025年铁路国庆中秋假期运输时间为9月29日至10月10日，为期12天，亦庄站预计到达旅客达到6.6万人次。车站提前准备服务，紧盯安全、服务等关键环节，助力保障“京津出行走廊”。

国庆中秋景观布置突出传承运河文脉

240万株鲜花绿植装扮副中心



大运河文化旅游景区，花坛色彩艳丽，渲染节日喜庆氛围。记者 唐建/摄

本报讯（记者 冯静）国庆、中秋双节来临之际，大运河景区紧扣“运河为脉、红绿交织”核心主题，通过生态基底、艺术表达与红色叙事的三重深度融合，精心打造兼具历史厚度、生态温度与时代活力的节日景观。此次景观布置累计用各类绿植花卉240万株，打造花坛及景观总面积约16650平方米，重点覆盖南区主通道、漕运码头、三庙一塔南广场等核心区域，既以缤纷花草勾勒双节团圆氛围，更借设计巧思传承运河文脉，致敬峥嵘岁月，为市民游客奉上一场“可观、可感、可忆”的节日文旅盛宴。

记者从园林绿化局获悉，今年双节景观的“重头戏”，漕运码头的“繁华鼎盛 国庆同辉”主题花坛，从设计之初便紧扣节日氛围。花坛以五色草精心搭建的拱形花门为主体，门楣缀满红色、黄色的鲜艳花朵，如同节日拉开的喜庆帷幕；几只灵动的蝴蝶造型点缀其间，微风拂过仿佛振翅欲飞，为静态景观注入鲜活趣味。拱门后方巧妙融入北京城市建筑剪影、灰瓦红墙的轮廓与前方花海相映成趣，既象征着“花园城市”的建设成果，也暗合双节期间“家与国”的团圆寓意。

三庙一塔南广场的花坛，则在双节氛围中融入深沉的文化与红色记忆。花坛以运河文化为设计根基，圆形主体搭配起伏的浪花元素，如同运河水波环绕，既呼应“运河为脉”的主题，也

象征着团圆美满的中秋寓意；色彩丰富的植物搭配——从深绿的灌木到金黄的菊花、火红的一串红，直观呈现出运河沿线古今繁华的盛景。

在大运河景区南区主通道的“运河情”主题花坛，则将双节的“家国情怀”与副中心发展活力紧密相连。花坛采用立体花卉搭建手法，背景以层叠错落的蓝紫色花材还原大运河景区的山水轮廓，营造出“运河映天”的悠远意境；前方则以绿色绿植为底，黄色花卉为纹，精准复刻通州区标志性建筑——燃灯塔、塔檐的飞檐弧度、塔身的砖纹细节力求还原，千年古塔的庄重典雅在花海中静静绽放，成为连接历史与当下的纽带。燃灯塔一侧，漕船造型花坛满载“稻穗”“灯笼”等元素，传递着中秋“丰收团圆”与运河“漕运繁荣”的双重寓意；另一侧则融入副中心155平方公里地图轮廓，以红色花卉勾勒城市发展框架，让“运河情”既承载着对历史的追忆，也展现出副中心日新月异的发展活力，为双节增添了浓厚的时代气息。

记者了解到，此次双节景观布置从设计到落地历时两个月，不仅注重观赏性，更兼顾生态性与文化性——选用的花卉多为耐活、易养护的本土品种，减少资源消耗；部分花坛还设置了科普牌，介绍运河历史与抗战故事。

「北京范儿」通州潮闪周开幕

「潮WAN青年街区」小黄鸭城市乐园开幕

本报讯（记者 池阳 郑实）“北京范儿”短视频大赛“时尚活力”单元正在火热进行中，昨天，由市委宣传部、市委网信办、市广播电视台指导，通州区委宣传部、通州区委网信办、微博联合主办的“北京范儿”通州潮闪周开幕暨通州万达广场“潮WAN青年街区”小黄鸭城市乐园开街活动在通州万达广场举行，微博大V现场推荐通州游玩路线，发布商圈优惠举措。

活动现场，通州万达广场“潮WAN青年街区”小黄鸭城市乐园正式开街迎客，代表通州的时尚IP“河喜”“水运儿”与潮流“担当”小黄鸭同台亮相，带领游客在“潮WAN青年街区”小黄鸭城市乐园一站式体验打卡地图，了解副中心中秋国庆假期文旅热点，还可通过话题打卡兑换主题背包气球。

当夜幕低垂，在通州大运河二号码头边，一个八米高的气膜装置也悄然亮起温暖的灯光。这是大运河吉祥物IP“河喜”首次以如此庞大的形象出现在市民面前。

同时，“北京范儿”通州潮闪周正式拉开帷幕。

通州区委宣传部副部长刘伟介绍，通州潮闪周依托“北京范儿”短视频大赛，深度挖掘运河文化等核心元素，结合通州特色将运河文化时尚大赏、大运河音乐节等特色文旅资源融入其中，积极联动中国人民大学通州校区、北京电影学院、北京服装学院等多所高校，探索“政企校”协同创作模式，为短视频内容注入专业力量与创新活力。十一期间，副中心将用轮番上演的精彩活动推出一桌有温度、有特色、有影响力的文化盛宴。

据悉，“北京范儿”短视频大赛开赛以来，其“古都新韵”单元共从全网征集到参赛作品7.8万余件，传播量超45亿，互联网思维和市场化运用成效斐然，掀起全城共创热潮。

通州区委常委、宣传部部长侯健美出席活动。



八米高“河喜”亮相大运河二号码头。记者 唐建/摄

国庆中秋双节相聚 享趣通州家国团圆

欢乐200小时副中心万象版

见过了新潮和雅韵的北京城市副中心，假期最后三天，一起来放松乐嗨，感受“万象”副中心吧。依托于大运河，副中心水上运动举办得风生水起，您可以沿运河绿道骑行，秋风凉爽、绿景宜人，与运动员一起挥洒汗水；大

河音乐节激情开唱，快来占个好位置，感受万人狂欢的快乐；最后怎能忘了宋庄艺术创意小镇，数不清的美术馆、打卡点，让假期艺术十足。

（详见2-3版）

三日精华概览：

10月6日定为运动日，提供两条“赛事+骑行”线路：一条可上午沿大运河森林公园绿道骑行，欣赏银杏秋实等秋景，午后观看千荷泻露桥下的皮划艇公开赛；另一条则可先观看赛艇公开赛，下午再开启运河东岸至张家湾的文化骑行。沿途可于月亮河小镇享受下午茶与市集，动静结合。

10月7日主打音乐狂欢。上午可先游览城市绿心森林公园的“花朝游园会”与光影艺术，或前往潞城体验农事丰收乐趣。下午至傍晚的核心活动是大运河音乐节，可欣赏楼

Loading... 乐队、黄子弘凡、大张伟及压轴出场的李健等歌手的精彩演出，在草坪区或舞台前感受不同风格的现场氛围。

10月8日则适合在宋庄艺术创意小镇享受慢节奏的艺术熏陶。凭借“19.9元畅游4馆1季”联票，可一日内游览宋庄美术馆的当代艺术展、北艺塘美术馆的水墨作品、上上国际美术馆的多元展览，并逛首届“辰园里”原创市集。晚间可在众多特色艺术餐厅中用美食为假期画上圆满句号。各区域均配有详细的交通与餐饮指南，助您畅游无忧。

